

國立彰化師範大學紫錐花反毒創意話劇劇本劇本作品（編號 2）

劇名： 我們這一家--反毒有我

一、簡述本劇與紫錐花反毒主題之關聯性：

本劇首先介紹了吸毒者易有的心理問題(比如幻想)。接著提到現今毒品常被包裝成糖果，以此欺騙一般青少年，並會讓其產生依賴性。在第五場著重介紹吸毒的後果(如：吸食海洛因、吸食K他命、共用針頭、戒斷症狀)。在第六場著重介紹紫錐花、紫錐花運動以及拒絕毒品的的方法(天龍八“不”)。

二、劇情大綱：

橘子觀察到好友小清最近很反常，因與小清關係疏離而感到難過。小清因為補習班大哥哥送給她專心糖(毒品)，依賴它提神，孰不知由於那專心糖內的毒品為海洛因，又食用太多，導致身體奇癢無比，送醫急救。醫生帶著小清與橘子去看勒戒區的人吸毒的後果，並向他們介紹紫錐花運動以及拒絕毒品的的方法。

三、角色簡介：

花媽：提醒橘子要多關心身邊的朋友

橘子：觀察到好友小清的反常行為。知道小清服用毒品後一直在她身邊陪伴，不離不棄。

小清：橘子的好友，因拿到補習班大哥哥的專心糖，而在不知情的情況下服用了毒品。

醫生：介紹吸毒後果與紫錐花。

章魚哥：吸食K他命者，膀胱容量只剩下50cc。

海綿寶寶：吸食海洛因並與他人共用針具者，血管破裂，心臟瓣膜受損，愛滋病患者。

派大星：因戒斷症狀而感到痛苦者。

毒品國王：反毒反派角色，提供毒品給他人吸食。

露亞&波音：反毒使者，並介紹紫錐花與天龍八“不”。

旁白：兼任黑衣人。

四、劇本內容：

第一場

場景：家中

舞台道具：沙發、地毯、拖把

角色1：花媽

角色2：橘子

花媽：(拖地，唱歌)歡迎來我們這一家，充滿歡樂的這一家~

橘子：我回來了(沮喪)

花媽：唉，橘子，你今天怎麼心情好像不太好阿

橘子：媽，我跟你講喔，最近小清好奇怪喔，常常上課遲到，不寫功課，成績也比我差ㄟ!!

重點是她現在都不跟我一起回家了，我好難過...

花媽：她是妳朋友，你要多關心她!主動去問問她怎麼了!

第二場

場景：路上

舞台道具：兩個書包

角色1：小清

角色2：橘子

旁白：隔天，在去學校的路上，橘子遇到了小清。

橘子：小清早安！

小清：(眼神渙散，不理會)

橘子：(走近拍拍小清，比較大聲)小清!!早安!!

小清：(嚇到狀)你!!!你!!不要靠近我!!不要害我!!走開!!(逃到小巷子)

橘子：可是…我是你的好朋友橘子啊…(很失落的走到學校)

第三場

場景：教室

舞台道具：兩把椅子，兩本書，一個大空盒(上面寫專心糖)

角色1：橘子

角色2：小清

小清：今天的考試又沒考好…我明明很用功念書啊!!為什麼!一定，一定是我不夠專心，常常打瞌睡才會這樣!!昨天大哥哥有給我專心糖…(吃)

嗯…精神真好!這樣下午的課就不會想睡覺了!!

橘子：(走進來)小清你今天特別認真耶!前幾天你都會打瞌睡的!是不是有什麼祕密武器啊!(戳小清一下)

小清：補習班的哥哥有給我一種糖果哦!!吃了之後精神會很好，而且也會很開心!可是前幾天糖果吃完了我就覺得好累，還好我昨天有去補習他又給我一些!

橘子：你確定那是糖果嗎?我覺得好奇怪哦

小清：哪裡奇怪了?大哥哥是好人!

(小清和橘子繼續看書)

(小清開始打瞌睡)

(醒來)

(抓癢)

小清：嘖…好癢哦(慢慢變劇烈)

橘子：你被蚊子咬嗎?

小清：不知道…真的好癢!!(倒到地上扭動)

橘子：小清!妳怎麼了!

小清：不知道，好不舒服

橘子：我幫你叫救護車!

(醫護人員把小清抬走，橘子跟在旁邊一臉擔憂，在舞台繞一圈)

第四場

場景：醫院

舞台道具：針筒

角色 1：醫生

角色 2：小清

角色 3：橘子

(醫生幫小清打了一針)

醫生：同學，你是不是有吸食毒品的習慣？

小清：毒品？！怎麼可能！吸毒會被抓去關我怎麼會吸毒！

醫生：還是說你最近有接受別人送你的糖果或是飲料，說可以讓你很開心或是讓你精神很好？

橘子：(鏘鏘！！)補習班的哥哥最近有送你專心糖！

醫生：的確，有人會將毒品包裝成糖果然後引誘不知道的人來吃，還好你沒有使用到上癮，要不然後果會很可怕！

小清：毒品上癮很可怕嗎？

醫生：走，我帶你們去看看！

第五場

場景：勒戒區

舞台：兩把椅子，一個尿布

角色 1：醫生

角色 2：小清

角色 3：橘子

角色 4：章魚哥

角色 5：海綿寶寶

角色 6：派大星

章魚哥：醫生，我要去上廁所

海綿寶寶：(癱軟在椅子上，有氣無力)你們好…

醫生：這是海綿寶寶，他因為吸食海洛因而血管破裂，心臟瓣膜受損；又因為和別人共用針頭，得到了愛滋病。

章魚哥：(坐下)怎麼又想上廁所了

派大星：(焦躁不安，在地上翻來覆去抱著肚子)怎麼辦!我快不行了!好難過!快給我!(嘔吐)

醫生：在吸食毒品成癮後，突然停止所產生不舒服症狀，同時又渴望要吸食，這就是戒斷症狀。

橘子：我知道!當吸毒者無法熬過戒斷時期的痛苦，他只好回頭使用毒品來暫時減緩生理上的疼痛，這就變成反覆吸毒與戒毒的惡性循環。

章魚哥：(包著尿布出現)醫生晚安，我要去睡覺了

醫生：這是章魚哥，他因為吸食K他命，膀胱容量只剩下50cc，每天要去廁所五十次以上，晚上還要包著尿布!

小清：原來毒品這麼可怕!那，那我要怎麼拒絕呢?

醫生：我帶你們去見幾個人，他們會教你如何拒絕毒品。

第六場

場景：反毒陣線

舞台：兩個紫錐花盾牌，四片板子(上面寫大麻、K他命、海洛因、6/26)，九片長型板子(上面分別寫：0800-770-885, 堅持拒絕法，告知理由法，自我解嘲法，遠離現場法，友誼勸說法，轉移話題法，反說服法，反激將法)

角色1：醫生

角色2：小清

角色3：橘子

角色4：毒品國王

角色5：露亞

角色6：波音

毒品國王：哈哈哈哈哈!小朋友!我是毒品國王!!我看到有好多可愛的小朋友!

露亞&波音：竟然想要讓天真的小朋友吸食毒品，真是不可原諒!

毒品國王：哈哈!就憑你們三個想要阻止我，看我的毒品攻擊(丟出板子：大麻，K他命，海洛因)

(露亞&波音拿出紫錐花盾牌，把它們擋回去)

毒品國王：不!!!是紫錐花!!我投降了!!(逃跑)

小清：紫錐花是什麼?為什麼可以趕跑毒品國王?

醫生：紫錐花是北美菊科植物紫錐菊，是北美印地安人治療蛇、蟲咬傷敷料，它具有內服外敷之「健身」、「抗毒」的意象，所以把它當作「反毒」的代表花卉。

波音：紫錐花具堅毅挺拔的意象，強調意志力的堅定，呼籲全民除了勇敢拒絕毒品之外，也能勸周遭的人拒絕毒品誘惑，成為一個「勇於向毒品說不」、「規勸朋友拒絕毒品」的積極進取、自愛自信的健康公民。

露亞：6月26日是聯合國「國際反毒日」，教育部為響應聯合國國際反毒日，發起「紫錐花運動」現在全國都很重視這個運動，各縣市政府都有設立毒品危害防制中心。還有最重要的是，戒毒成功專線：0800-770-885(拿出牌子)請請你，幫幫我!

不論是自己還是身邊的朋友吸毒，記得要打這個電話。0800-770-885

橘子：那有什麼辦法可以拒絕毒品呢?

波音：這邊有這麼多小朋友耶!他們看起來都很聰明!我們來問問看他們，如果有人要給你毒品，你會怎麼拒絕他呢?(邀請小朋友上台)有小獎品哦(大概2~3個人)

露亞：哇，小朋友都好棒喔!那接下來讓我們介紹拒絕的好方法：“天龍八不”

(醫生、醫護、橘子小清站後面舉牌子)

一，堅持拒絕法(舉起，之後以此類推)

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

露亞：哼!我說不要就是不要!

二，告知理由法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

波音：可是被爸媽發現就死定了啦!我不要

三，自我解嘲法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

露亞：唉唷!我都沒有錢吃飯了!那來的錢去買毒品阿。

四，遠離現場法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

波音：抱、抱歉，我肚子有點疼，跑一下廁所。

五，友誼勸說法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

露亞：嘿！我們去打球吧！聽說那種東西會危害一生的！還不如鍛鍊身體讓自己長高高

六，轉移話題法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

波音：最近我開始玩那個什麼之塔，你要跟我一起玩嗎？

七，反說服法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

露亞：吸毒會害了一生，看了那些影片和課本裡的照片都覺得那些吸毒的後果很恐怖，我才不想碰那些東西咧

八，反激將法

毒品國王：同學，給你吃這個毒品，很爽的

波音：拜託～都什麼年代了啊！還吸毒！你以為你是誰阿！叫我吸毒我就吸！你當我你養的狗阿？

醫生：所以我們絕對不要因為一時的好奇而在我們的人生留下一個汙點，更要慎選朋友，知道了嗎？

橘子，小青：知道了

尾聲

（所有人上台）

重視生命拒絕毒害

快樂青春無毒有我

國立彰化師範大學紫錐花反毒創意話劇劇本劇本作品（編號 3）

劇名：Purple coneflower 紫·錐花

一、簡述本劇與紫錐花反毒主題之關聯性：

使用紫錐花來貫穿劇情，女主角喜愛紫錐花及她的勇敢正義，勇於向毒品說“不”，也因此救了身邊的人，是反毒的好模範。

二、劇情大綱：

清淨王國誕生了一對可愛的雙胞胎-白雪與花雪，但王國陷入了危機，不僅被毒品入侵，在這個時候皇后也過世了，隨著全國籠罩在悲傷的氣息中，雙胞胎小公主也走失了……雙胞胎姐姐白雪長大之後成為一個優秀的女孩，但在她的生活中差點也走上了歧途，之後是因為她的朋友及她的勇敢把她拉了回來，她不僅救了自己，也富有正義感，挽救別人也走上歧途，進而在這過程中，也找回了遺失多年的雙胞胎小公主，經過這次事件後，雙胞胎大公主-白雪變得更成熟了也擔負起了王國接班人的使命，使王國脫離危機。

三、角色簡介：

白雪：雙胞胎姐姐，漂亮，善良，勇敢且有責任心

花雪(小花)：雙胞胎妹妹，從小在外流浪，幫養父母還債，養成了她的獨立，但卻也讓她較懦弱

國王：一國之主，是個好父親與好丈夫，但隨著年紀越來越高，身體也越來越差

皇后：溫柔賢淑，可是在生完雙胞胎不久後就過世了

大寶~七寶：白雪的七個好朋友，勇敢、正義且乖巧

暴哥：販賣毒品的壞人

四、劇本內容：

第一場

場景：皇宮

旁白：在寒冷的 12 裡，在清淨王國，誕生了一對可愛的公主雙胞胎，全國上下都瀰漫著幸福

的氣息

國王：哇~皇后你看！咱們的小公主是不是跟你很像啊！這兩個小丫頭皮膚這麼白皙，長大一定和你一樣美若天仙

皇后：皇上，你過獎了，我想幫她們取個名字，這個皮膚比較白的叫做白雪，另一個背上有類似花朵的胎記的小娃兒，就叫做花雪好了

國王：好啊好啊！取的真是太好了

(國王與皇后滿意的看著他們的孩子，瀟灑在喜悅之中)

旁白：但是這樣快樂的日子卻沒能維持很久，皇后的身體越來越差，而王國也在這個時候面臨了危機……

守衛 1：稟報國王，最近出現了黑心的商人，在我們的王國裡販賣起了一種很奇怪的東西，聽說吃過的人都精神恍惚也開始荒廢工作，目前北區已經淪陷了

國王：怎麼會這樣！到底出了甚麼問題了？那各個地方的學校有發生這些問題嗎？

守衛 1：目前這些黑心商人還沒有入侵學校，但是…怕他們有一天會對我們國家未來的希望動手

國王：我們得好好想個辦法

守衛 2：不好了！不好了！國王！皇后她…皇后她…皇后她病得很厲害，似乎不行了

(一群人衝到皇后的寢宮)

皇后：要好好照顧那兩個孩子，我…我好遺憾沒能陪他們長大，我真的無法了……

國王：你怎麼能丟下我一個人先走(啜泣)。我一定會好好照顧那兩個孩子的。唉~怎麼會這樣？不但王國陷入了危機，而且皇后又在這個時候離開了我，這實在是太難過了……

旁白：全國上下瀰漫在傷心的氣氛裡，家家戶戶都在門上插上了紫錐花，因為他們都知道，那是皇后最喜歡的花。

而國王因為天天擔心黑心商人事件而還走不出皇后離開的傷心中，終於病倒了…就這樣過了三年……

國王：(咳~咳~咳)這幾年來，我的身體越來越差了，好擔心不能陪我的小寶貝公主們長大……先不說這個了，黑心商人的問題處理的如何了，有沒有甚麼進展？

守衛 1：國王，不瞞你說，問題似乎沒有解決，而且一直在蔓延，南區也快淪陷了

國王：(咳~咳~咳~咳~咳~咳~咳)怎麼會這樣？(咳~咳~咳)我們不是已經多加強人力在巡邏以及把關了嗎？

守衛 2：不好了不好了國王！

守衛 1：怎麼每次你一出現就沒有好事的感覺啊？

守衛 2：病…那不是重點啦！重點是…對啦國王，保母剛剛帶公主們出皇宮散步的時候，小公主走失了!!!

國王：(大怒)搞甚麼？你們這群人怎麼帶孩子的？怎麼做事的？好好一個人被你們搞丟

保母：(跪)請皇上息怒，都怪我不好，是我沒有照顧好，花雪他本來走在我旁邊，後來在人群中就消失了……我…

國王：不要再廢話了！有沒有派人去找了？不管用甚麼方法一定要找回來，不然你們都等著瞧!!!!來人啊！動用最多的人力與資源去找，快去!!!!!!不管如何一定要找回來！

旁白：雖然動用了全國的資源，也發布了告示，卻怎麼樣也找不回走失的花雪公主…

第二場

場景：學校

旁白：時間一轉眼，15年就過去了……白雪長大了，是一個漂亮可愛，成績又好的孩子

(下課鐘聲)

大寶：雪雪，你這次考得怎麼樣啊？

白雪：還好啦！應該比上次爛吧

二寶：爛甚麼爛？你不是每科都100嗎？除了歷史

三寶：對呀~對呀~白雪真的很厲害欸！上次居然考滿分!!!不但人長得漂亮！功課又好又會跳舞！我們的公主真的好厲害

白雪：唉唷~別這樣誇獎我了啦！沒你們說得那麼厲害！欸好啦~我要先回家囉~

場景：家裡(皇宮)

白雪：好煩喔~不知道高中要讀甚麼，爸爸希望我可以接掌他的王國，可是我對管理國家一點興趣也沒有，好想當歌舞劇的成員，好希望可以一直跳舞喔

僕人：公主殿下，可以來吃飯囉~

場景：皇宮餐廳

國王：白雪啊~爸爸跟你說的事情你有考慮清楚了嗎？不要再到平民百姓的學校去讀書了，回來家裡，請老師專門幫你上課，希望你將來可以繼承我的王位啊！我只有你這個女兒了！

白雪：喔~好啦

國王：你到底有沒有聽進去啊？不要再裝作沒聽到了！我只剩你這個女兒了！

白雪：爸爸，不要再說這個了好嗎？為甚麼我總要聽你的？從小到大甚麼皇宮禮儀、規矩等等的，我受夠了！而且你不是只有我一個女兒好嗎？不是還有一個雙胞胎妹妹？

國王：放肆！不要再提這件傷心的事了!!!誰准你講話這麼沒禮貌！我要禁足你一個禮拜，不准出皇宮一步！

白雪：(轉身走掉)

國王：(捶胸)咳~咳~真是越來越不聽話了

侍衛1：國王小心您的身體啊！別氣了別氣了

旁白：白雪傷心地跑出皇宮後，去找他在學校的七個好朋友，卻發現他們自己相約跑出去玩，而且沒有邀他一起去……

白雪：為甚麼我是公主？我也不願意啊！生活都被限制住了，從小到大只能走爸爸安排好的路。朋友們對我的好，都不知道是不是因為我是公主的關係。而且他們要去玩也都不邀請我，怕我貴重的身分不適合去他們去的地方，也擔心我出意外，不想承擔這個重大的責任。真是夠了!!!夠了!!!!我不要再當甚麼公主的了(大喊)

小花：欸~同學~你看起來心情很不好耶！發生甚麼事了

白雪：(心裡想：他居然沒有認出我是公主耶)沒有啊~就跟爸爸吵架還有被同學遺忘了，他們要出去玩居然沒有找我

小花：是喔~那我覺得你跟我好像喔~我從小時候就沒有爸爸媽媽的疼愛，也是被遺棄…算了！不說這個了！我知道有一個地方，那裏有很多人的關愛喔~你要不要和我一起去？保證你一定會很快樂

白雪：真的嗎？我都不知道哪裡有好玩的地方欸！從小就被爸爸保護過度，很多地方都不讓我去

小花：那你一定要跟我去！對了~我自我介紹一下，我叫小花！你呢？

白雪：我叫白雪

小花：好好聽的名字喔！而且我對你有好熟悉的感覺！應該是緣份吧~快跟我走吧

旁白：於是小花就帶著白雪到他常常去的地方

場景：舞廳

(吵雜的音樂撥放)

白雪：怎麼這麼吵啊?這裡的味道好難聞~有人在抽菸耶~你確定這裏會讓人快樂嗎?

小花：不要問~跟著我就對了

暴哥：小花~帶新朋友來是嗎?

小花：對啊~暴哥!他是白雪，她也想要“快樂”一下喔

暴哥：好啊~那有甚麼問題(拿出白白的東西)

小花：白雪~就是這個啦~你吃吃看!超讚的~保證你吃下去後，甚麼煩惱都沒有喔，一定會很快樂的

白雪：真的嗎?我從來沒有看過這種東西耶，這麼小的東西有這麼大的功效喔?是跟糖果一樣好吃的東西嗎?

小花：唉唷~不要問~吃就對了啦

(白雪正要拿起來吃)

大寶~七寶(白雪的七個好朋友)：白雪!!!不要

白雪：(嚇到，東西掉到地上)七個人，你們怎麼會在這!

四寶：雪!我們看到你進到這個奇怪的地方，我們不放心，所以就跟著進來了，現在你先跟我走，快走!!!

白雪：怎麼了?我先跟你介紹我的新朋友~這是……

五寶：(拉著白雪趕快走)出去再說 出去再說!

(七個人與白雪快速地逃離現場)

暴哥：搞甚麼鬼?好好的東西被他這樣丟在地上!不要跑啊你們!!

!(轉向小花)小花你來給我說清楚，還有你這個月的業績沒有達到，皮給我繃緊一點啊

(在另一處的白雪與七個人)

白雪：到底發生甚麼事了?你們怎麼這麼著急?

六寶：要不是我們有跟著你進去，不然你現在就死定了啦!白雪!你真的是很單純欸!他們給你吃的東西就是毒品!毒品你知道嗎?

白雪：毒品?!!!!!!!!

七寶：就是你爸爸，國王擔心的事件啊!一個奇怪的東西，吃了令人精神恍惚，變得很奇怪

白雪：天啊~原來這個問題這麼嚴重，而且無所不在，不知不覺入侵到我的生活中了!但為甚麼小花跟我說，吃了會快樂?

大寶：那是因為吃了那東西，你會開始精神不好，沒有活在現實裡，會產生很多很多快樂的幻覺，可是真實世界的你會是痛苦的，而且你會越吃越多，因為你停不下來了!嚴重一點甚至會死掉呢!

白雪：這麼恐怖!天啊~我好笨，你們怎麼都知道這些事情啊?

二寶：因為我們的媽媽有跟我們交代啊!我們住的地方也就是北區，是毒品問題最嚴重的地方，所以媽媽從小就一直叮嚀我們

三寶：恩恩~我們都很乖~很聽話，為了不讓家裡的人擔心，我們可都是很遵守的喔!我們七個都是乖寶寶呢!從小就拿很多獎品跟禮物

白雪：我覺得每個地方的學校老師都應該要跟我們多說點這樣的資訊比較好，以免未來有更多人像我一樣不知道，而變成無辜的受害者，我要趕快回去跟我爸爸說，讓他徹底落實這個政策，對壞人的行為嚴格處罰！

旁白：於是白雪回家向爸爸述說這個情形。國王下令要每個學校都特別加強宣導毒品的知識，也開始嚴格抓販賣毒品的人。

第三場

場景：校園角落

小花：對不起，再給我一點時間，我一定都會把這些賣出去的

壞學生 1：這個月你再沒有業績，你就死定了！你不知道你爸爸媽媽欠了多少錢嗎？

小花：(啜泣 發抖)我知道，我也很努力了，真的不是故意的，你們也知道最近抓得比較嚴格

壞學生 2：少廢話，到時候沒有還你爸媽欠我們的錢，就等著瞧！

壞學生 3：你幫我們賣了這麼多“東西”，可是都沒有嚐過欸，來一個吧~試試看呀~不要怕

白雪：咦~那不是上次那個小花嗎?怎麼在那邊?發生甚麼事了?

(小花被一群人圍住，而白雪走了過去)

白雪：你們在幹麻?

壞學生 1：怎樣?關你甚麼事，不要多管閒事好嗎?

小花：白雪…你怎麼會在這裡

白雪：小花~我們走，不要留在這裡！

壞學生 2：等一下，她是你說帶走就能帶走的嗎?等他嚐完這小東西再走嘛~欸你要不要也試試看!來(拿給他們)

小花：我…我…我

白雪：不要!!!!我們不要就是不要，我有權利決定自己的事情，我勇敢向你們說：不!!!你們不要這麼幼稚好嗎?一直強迫別人

(一群人拉拉扯扯，把小東西散落一地)

壞學生 3：可惡，你們!!太過分了!(作勢要打他們)

七個人：住手!

壞學生 1：到底又是誰來礙事?你們去擋住他們

二寶：我們團結力量大!看你能怎麼辦

壞學生 2：他們人好多耶~我們快逃!

(七個人圍住他們)

大寶：等等~你們站住!把小東西交出來，我要拿去給老師，而且你們要答應我們，以後不准在校園裡面做這些事情了，走~我們把他們帶去交給老師處理

壞學生們：好~對不起，我們也是不得已的，請原諒我們，下次不敢了

(七個人把壞學生帶走)

白雪：小花~你還好嗎?

小花：白雪…真的很謝謝你!對不起…我之前還這樣對你!差點害了你

白雪：過去的事情就不要再計較了，你放心~我不會放在心上的

小花：都是我不好，因為我是我爸爸媽媽撿來的，從小他們就吸毒，吸食那些東西不但要花好多好多錢，而且剛開始只吸一點點，最後吸的量越來越多，也需要更多的錢。毒品讓爸爸

媽媽變得很奇怪，他們不僅丟了工作，還快要認不出我這個女兒了…也欠了很多錢，我不忍心看他們被欺負，只好答應幫忙那些壞人賣毒品，這樣才可以替爸媽還錢

白雪：對啊~那些東西很恐怖的，他是會上癮的！剛開始覺得沒關係，一點點就好，可是後來會越來越不滿足，需求更多呢！不過小花，你這樣幫忙賣毒品是不好的事情啊~我可以幫你！我會跟國王講，請他改善這個狀況

小花：謝謝你~謝謝你把我從黑暗中救回來，你知道他們有多可怕嗎？他們不但要我賣，而且還要我吃這些，好像希望我變得跟爸爸媽媽一樣，上癮了以後他們就可以賺更多錢了~嗚嗚

白雪：對呀~真是不幸中的大幸，小花，下次再遇到這種情況，記得勇敢向壞人說“不”，我們都有這樣的權利，也要懂得保護自己，沒有甚麼好害怕的，如果真的試了之後，未來才是可怕

小花：恩恩！我應該更勇敢一點的！下次再遇到的話，我會勇敢的說“不”！我要好好保護自己

白雪：小花~我看看你有沒有受傷，剛剛拉拉扯扯中，你的背好像撞到了

小花：對啊~我的背好痛，你幫我看看

白雪：小花…小花~你的背後 有一個胎記耶

小花：喔 對呀~那是小時候就有的

白雪：你知道嗎？我小時候有一個雙胞胎妹妹，他的背後也有這個胎記…難道你…你是…你是我妹妹，是走失很久的小公主？

小花：甚麼？怎麼可能？只是剛好而已吧

白雪：我覺得你就是，很少人有這麼特別的胎記

小花：不一定呀，我覺得只是碰巧而已啦，我哪有那個榮幸是一個公主…喔對了~白雪，我送



你一個東西，你看，這是花，我最喜歡的花

白雪：這是…紫錐花?!

小花：對呀~我覺得他很美麗，而且他一直以來都代表著健康、堅強的意思，我都把它放在身邊來鼓勵自己

白雪：你一定是我妹妹，一定是！這是媽媽最喜歡的花你知道嗎？也是我最喜歡的花！我看到它都會覺得很開心

小花：真的嗎？難怪我從小就對它情有獨鍾…原來，親人的血緣就是這樣緊密的

白雪：小花趕快跟我回去見爸爸，他好想你，大家都好想你

尾聲

場景：皇宮

旁白：於是白雪把小花帶回皇宮，並向國王說明發生的事情

國王：花雪，是你嗎？是我朝思暮想的花雪嗎？(激動地衝上去抱他)

小花：爸爸~

國王：這段日子讓你在外面受苦了，還差點讓你走上歧途，幸好上天有保佑

小花：對啊~爸爸~幸好是姊姊救了我

國王：那些人實在是太可惡了！我一定要正視這件事情，來人啊~交代下去嚴辦這些事情，加重處罰，也要加強維護校園的安全，對孩子們要建立起基本的觀念

小花：爸爸~幸好是姐姐勇敢的像惡勢力說“不”，我們才沒有走入黑暗力量呢！

國王：真是太好了~

白雪：爸爸~之前對你態度這麼不好，我很抱歉，我覺得國家有好多事情要處理，有好多小角落我們看不到，我想要幫忙這些事，我不會再拒絕了

小花：對啊~有好多小角落我們看不到，所以更要建立大家勇敢說不的勇氣，不要陷入黑暗的力量

白雪：恩恩~爸爸~我有一個想法，我們把紫錐花定為國花好不好?他不僅是我和媽媽還有妹妹三個人最喜歡的花，也代表強身、堅強的意思，希望藉由它來警惕大家都要正視毒品的問題，勇敢的向毒品說不！希望人人都有反毒的觀念

國王：好啊好啊~這是一個很棒的想法呢！我們家女兒長大了

(一家三人和樂融融)

旁白：經由這次的事件後，國王把紫錐花訂為了國花，家家戶戶不僅在門上都插上了一朵作為裝飾，也對毒品事件更加重視與小心。經由全國人民齊心努力，不久之後，清淨王國再也很少有毒品的事件，雖然吸毒的人要復原不是一件容易的事，但他們也一點一滴慢慢的努力，清淨王國變回以前那個乾淨、歡樂的地方了！

國立彰化師範大學紫錐花反毒創意話劇劇本作品 (編號 4)

劇名：閱毒不越毒（灰姑娘之後）

一、簡述本劇與紫錐花反毒主題之關聯性：

透過對毒品的認識與反思，瞭解其中的過患，以此警惕，進而不輕易跨進毒品的世界。成為一個「勇於向毒品說不」積極進取、自愛自信的健康公民。

二、劇情大綱：

好像每個人都懂，又好像每個人都不是很懂，一個人一生當中最重要的是對自己的認知，劇中王子本來會與新杜瑞拉過著幸福快樂的生活，但是因為接觸到壞朋友而沾染壞習慣，導致可怕的後遺症，最後新杜瑞拉與王子一起勇敢面對事實，選擇走往積極健康的人生大道。

三、角色簡介：

新杜瑞拉、王子、魔鏡巫醫 A、魔鏡巫醫 B、博學大臣、國王、皇后、婚禮嘉賓、醫師

四、劇本內容：

第一場

場景：王宮內

旁白：「王子找到玻璃鞋的主人【新杜瑞拉】後，正在王宮內舉辦盛大的婚禮…」

王子：「我願意照顧妳一輩子，請問妳願意嫁給我嗎？」

新杜瑞拉：「王子，我也愛妳，我願意嫁給你。」

博學大臣：「既然雙方都心已承許，那我為你們送上最高的祝福吧！祝福你們白頭偕老，永浴愛河，夫妻感情糖蜜甜，兩人牽手出頭天。」

國王、皇后、嘉賓：「真為你們感到高興，看到你們幸福的樣子真的很欣慰。(拭淚)」

王子與新杜瑞拉在眾人的祝福下歡喜度過婚宴…

新杜瑞拉與王子結婚後過著幸福快樂的日子。

第二場

旁白：「結婚七年後的某一天，王子與新杜瑞拉吵架了，王子與新杜瑞拉吵架後，王子內心感到沮喪，想獨自出去走一走透透氣……王子走在路上遇到了兩位特別的人」

魔鏡巫醫 A：「嘿！這位年輕人，你看起來不太開心唷～想不想快樂一點啊？」

王子：「想啊。(面露愁容)」

魔鏡巫醫 A：「這裡有一些糖果，吃了會讓你快樂一點喔，要不要試試看？」

王子：「不要…」

魔鏡巫醫 B：「只是嘗嘗看而已，不會怎樣啦～」

王子：「真的會讓我變得比較開心嗎？」

魔鏡巫醫 B：「真的啦～試試看吧～」

王子：「嗯..好吧.. (心想：試一下應該不會怎麼樣吧，如果不好吃就吐掉，應該沒問題)」

魔鏡巫醫 A：「嘿嘿… (遞給王子「搖頭丸」、「搖腳丸」)」

王子：「耶～這個好像糖果喔，吃吃看吧，應該甜甜的吧～」

魔鏡巫醫 A：「嗯。」

王子：「哈哈哈哈哈，好舒服的感覺喔～～哈哈，真的有比較開心耶，呵呵。」

魔鏡巫醫 A：「哈哈對啊 (笑容)～～下次再一起約出來吧，下次找些朋友一起來玩，可以更快樂喔，哈哈～～」

王子：「好啊，謝謝你讓我心情比較開心了。」

第三場

場景：王宮內

旁白：「王子回到王宮後開心地向新杜瑞拉打招呼，新杜瑞拉還在生氣，新杜瑞拉雖然生氣，但是聽到王子向他道歉後，新杜瑞拉情緒有比較調整過來。」

新杜瑞拉：「親愛的，其實我也有錯，是我不對…」

王子：「哈哈，沒關係啦，今天遇到快樂的事情，哈哈～～沒事沒事。」

新杜瑞拉：「好吧，如果大家重修舊好就好，希望我們不要再吵架了，好不好？我真的很愛你，我不希望我們之間再有吵架，讓我們的感情有裂痕，希望我們好好溝通，以後不要再意氣用事，一直冷戰了，其實把事情講明白心裡就好多了，是不是？」

王子：「對啊，哈哈～我有事情要出去辦，再見囉～不要有人跟著我，我要自己去。」

新杜瑞拉：「親愛的～等等～你要去那兒？」

(王子已離去)

新杜瑞拉內心覺得奇怪又是擔憂，所以在王宮內散步，路上遇到博學大臣

博學大臣：「請問您怎麼了？發生什麼事了？」

新杜瑞拉：「王子最近一直往外跑，不知道他到底怎麼了，到底是怎麼了？難道…」

博學大臣：「根據我的觀察王子最近的行徑的確是有些奇怪，我們再看看吧…可能王子大人真的重要的事要忙。」

新杜瑞拉：「嗯..」

第四場

場景：魔鏡巫醫 A 的房間

王子與魔鏡巫醫 A、魔鏡巫醫 B 聚會

王子：「先來快樂一下吧～」

魔鏡巫醫 A：「哈哈，好啊～」

王子：「這次有新玩意啊?!」

魔鏡巫醫 A：「對啊。」

魔鏡巫醫 B：「哈哈，這次是另一種 happy 的東西 (K 他命)，來試試看吧，哈哈。」

王子：「哇，吸吸，嗯嗯真舒服～」

魔鏡巫醫 A：「對啊真舒服～」

魔鏡巫醫 B：「哈哈，真好玩。」

(王子因為吸食過多而昏迷)

魔鏡巫醫 A、魔鏡巫醫 B：「叫救護車吧，不關我們的事，閃了啦～」

第五場

場景：醫院

國王、皇后、新杜瑞拉、博學大臣：「王子你醒了！」

王子：「嗯…頭好痛，這是哪裡？」

醫師：「這裡是醫院。王子我有事情必須跟您說…請您借一步說話。」

王子：「好…」

醫師：「因為您拉 K 的關係，導致您可能膀胱萎縮，現在有兩個選擇，一個是終身包尿布，另一個是終身背著尿袋。」

王子：「怎麼會這樣…（痛哭）」

新杜瑞拉：「嗚嗚（痛哭）」

（王子選擇了尿袋）

新杜瑞拉：「親愛的怎麼會變成這樣？嗚嗚…」

王子：「親愛的，我對不起妳，我不該做這種傻事，我以為我自己可以控制得很好的，哪知道結果會變成這樣…（沮喪）。」

新杜瑞拉：「嗚嗚，我們一起來面對吧，只要你願意戒掉，不要再去吸毒了，你要向毒品說不。你快點回來吧！」

王子：「好，對不起，嗚嗚…我們一起好好努力吧。」

醫師：「毒品最好都不要碰，不要以為自己意志力很好可以控制得很好，這些毒品都會造成很可怕的後遺症，而且是無法復原的後遺症，這是非常嚴重的事情，所以要謹記在心，不要再犯了，現在只能請您終身背著尿袋了，不然會不自主排尿的。」

王子：「好的，我不會再做傻事了…謝謝大家的關心。原來有這麼多人愛我。」

尾聲

王子：「我不應該把毒品當作內心不如意的抒發管道，而且這是不可以允許的事情，這是不明智的行為。」

博學大臣：「是啊，王子，其實有很多人關心您呢！不開心可以找我們聊聊，大家都希望您成長地更好。把事情說出來，心情會好一點的。王子我們願意協助您，有事情我們可以互相幫忙，可以提出來互相討論。」

王子：「原來大家都那麼關心我，我現在認識到我要堅持拒絕誘惑，拒絕毒品，勇於向毒品說不！心裡有不愉快的時候可以找師長諮詢或是諮商，不要一個人憋著。我要向大臣學習多閱讀，因為有正確的概念就不會做出讓大家傷心的傻事了。」

博學大臣：「知道和做到還有一段距離喔！我們可以互相提醒。」

博學大臣、王子：「拒絕毒品，勇於向毒品說不！」

-----全體謝幕-----